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PERÍODO ANUAL DE SESIONES 2003-2004

SESIÓN DE ELECCIÓN DE LA MESA DIRECTIVA
(Matinal)

JUEVES 24 DE JULIO DE 2003

PRESIDENCIA DE LOS SEÑORES CARLOS FERRERO

Y

HENRY PEASE GARCÍA

SUMARIO
Se pasa lista.— Se abre la sesión.— La Representación Nacio-
nal rinde homenaje y concede un voto de aplauso al doctor Car-
los Ferrero por su gestión en la Presidencia del Congreso de la
República desde diciembre de 2000.— Elección, proclamación y
juramentación de la Mesa Directiva para el período anual de
sesiones 2003-2004.— Discurso del señor Presidente del Congre-
so de la República, doctor Henry Pease García, al asumir el car-
go.— Se aprueba, sin observaciones, el Acta de la presente se-
sión.— Se declara clausurada la Sesión de Elección de la Mesa
Directiva.— Se levanta la sesión.

—A las 10 horas, bajo la Presidencia del señor Car-
los Ferrero e integrando la Mesa Directiva los se-
ñores Jesús Alvarado Hidalgo, Mercedes Cabanillas
Bustamante, Hildebrando Tapia Samaniego,
Natale Amprimo Plá y Gustavo Pacheco Villar, el
Relator pasa lista, a la que contestan los señores
Miguel Grau Seminario(1), Acuña Peralta, Aita
Campodónico, Alejos Calderón, Alfaro Huerta,
Almerí Veramendi, Alva Castro, Alvarado Dodero,
Aranda Dextre, Armas Vela, Arpasi Velásquez,
Ayaipoma Alvarado, Barba Caballero, Barrón
Cebreros, Benítez Rivas, Bustamante Coronado,
Calderón Castillo, Carhuaricra Meza, Carrasco
Távara, Chamorro Balvín, Chávez Chuchón,
Chávez Trujillo, Chocano Olivera, Chuquival
Saavedra, Cruz Loyola, De la Mata de Puente, De
la Puente Haya de Besaccia, Del Castillo Gálvez,
Delgado Núñez del Arco, Devescovi Dzierson, Díaz

(1) Por Res. Leg. N.° 23680 (13-10-83), se dispone permanentemente una curul, en el Hemiciclo del Congreso, con el nombre del Diputado
Miguel Grau Seminario. La lista de asistencia comenzará con el nombre del Héroe de la Patria, MIGUEL GRAU SEMINARIO, tras cuyo
enunciado la Representación Nacional dirá ¡PRESENTE!

Peralta, Diez Canseco Cisneros, Figueroa Quin-
tana, Flores-Aráoz Esparza, Flores Vásquez,
Florián Cedrón, Franceza Marabotto, Gasco Bra-
vo, Gonzales Posada Eyzaguirre, Gonzales Reinoso,
González Salazar, Guerrero Figueroa, Helfer Pa-
lacios, Herrera Becerra, Heysen Zegarra, Higuchi
Miyagawa, Hildebrandt Pérez Treviño, Iberico
Núñez, Infantas Fernández, Jaimes Serkovic,
Jiménez Dioses, Jurado Adriazola, Latorre López,
León Flores, Lescano Ancieta, Llique Ventura,
Maldonado Reátegui, Martínez Gonzales, Mena
Melgarejo, Mera Ramírez, Merino de Lama, Molina
Almanza, Morales Castillo, Morales Mansilla,
Moyano Delgado, Mulder Bedoya, Negreiros Cria-
do, Noriega Toledo, Núñez Dávila, Ochoa Vargas,
Olaechea García, Oré Mora, Pastor Valdivieso,
Pease García, Peralta Cruz, Ramírez Canchari,
Ramos Cuya, Ramos Loayza, Raza Urbina, Rengifo
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Ruiz (Marciano), Rengifo Ruiz (Wilmer), Requena
Oliva, Rey Rey, Risco Montalván, Robles López,
Rodrich Ackerman, Saavedra Mesones, Salhuana
Cavides, Sánchez Mejía, Sánchez Pinedo de Ro-
mero, Santa María Calderón, Santa María del
Águila, Solari de la Fuente, Taco Llave, Tait Villa-
corta, Torres Ccalla, Townsend Diez-Canseco,
Valderrama Chávez, Valdez Meléndez, Valdivia
Romero, Valencia-Dongo Cárdenas, Valenzuela
Cuéllar, Vargas Gálvez de Benavides, Velarde
Arrunátegui, Velásquez Quesquén, Velásquez
Rodríguez, Villanueva Núñez, Waisman Rjavins-
thi, Yanarico Huanca y Zumaeta Flores. (Los se-
ñores congresistas precitados, además de contes-
tar a la lista registran su asistencia mediante el
sistema electrónico.)

Ausentes con licencia, el congresista Mufarech
Nemy.

Ausentes, los congresistas Chávez Sibina y Palo-
mino Sulca.

Suspendidos, los congresistas Chávez Cossío de
Ocampo y Luna Gálvez.

El señor PRESIDENTE (Carlos
Ferrero).— Buenos días, señoras
y señores congresistas.

El quórum establecido para esta
sesión es de 60 señores congresis-
tas.

Se solicita a los congresistas, que están atendiendo
en este momento a sus electores, que se acer-
quen a la Sala, a fin de computar el quórum con-
forme al Reglamento.

Si se detectara algún registro de asistencia en el
tablero electrónico de algún congresista que no
estuviera presente, éste será automáticamente
eliminado. Es el caso del señor Rey Rey que apa-
rece registrado, pero no está en la Sala; por tan-
to, su presencia no puede ser computada. Tome
nota de ello, señor Relator.

En consecuencia, han registrado su asistencia 115
señores congresistas; restando la que acabo de
señalar, el quórum es de 114.

Con el quórum reglamentario, se abre la sesión.

La Representación Nacional rinde home-
naje y concede un voto de aplauso al doc-
tor Carlos Ferrero por su gestión en la Pre-
sidencia del Congreso de la República des-

de diciembre de 2000

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Conforme al Decreto de Convocatoria que ha sido
publicado oportunamente, se va a proceder a la
elección de la Mesa Directiva del Congreso para
el período anual de sesiones 2003-2004.

Primero, se va a conceder la palabra al señor Solari
de la Fuente e, inmediatamente después, al se-
ñor Carrasco Távara, quienes la han solicitado.
Vamos a escucharlos para ver de qué se trata, pero,
antes de ello, la Mesa, en cumplimiento de lo que
dispone el Reglamento y de las costumbres par-
lamentarias, invoca a los señores congresistas a
que realicemos este acto electoral de manera ejem-
plar para que, con el ejemplo, mostremos a todos
en el país la forma ordenada en que funciona el
Parlamento Nacional.

Tiene la palabra el congresista Solari de la Fuen-
te.

El señor SOLARI DE LA FUEN-
TE (PP).— Señor Presidente: An-
tes de que se inicie el acto de vota-
ción, permítame invocar al Congre-
so para que en este momento le ha-
gamos a usted un homenaje públi-
co, que tiene merecido y que, in-

cluso, quedará corto respecto al beneficio que la
Patria ha recibido gracias a su gestión desde que
asumió por primera vez la Presidencia del Con-
greso durante el Gobierno de Transición.

No voy a extenderme en glorias ni excesos en su
nombre; solamente quiero decirle que estoy se-
guro de que la Patria reconoce su esfuerzo perso-
nal y el de las personas que han conformado las
mesas directivas que lo han acompañado hasta
este momento. Lo cree quien habla en este mo-
mento a nombre de mi bancada y también, sin
lugar a dudas, de las otras bancadas. Por ello, le
expresamos nuestra lealtad y nuestra fraterna
amistad para siempre. Que Dios y la Patria lo
premien por el gran servicio que usted ha dado.

Pido un aplauso, señor Presidente.

(Aplausos.)

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Tienen la palabra el señor Carrasco Távara y, a
continuación, el señor Flores-Aráoz Esparza, si-
guiendo el orden en que la han solicitado.

El señor Rafael Rey está presente en la Sala.
Compútese su asistencia conforme al Reglamento.

Tiene la palabra el congresista Carrasco Távara.
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El señor CARRASCO TÁVARA
(PAP).— Señor Presidente: El se-
ñor Ántero Flores-Aráoz había so-
licitado el uso de la palabra con an-
terioridad. Por eso, con todo gusto,
le concedo la preferencia.

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Aceptada la preferencia.

El señor FLORES-ARÁOZ ES-
PARZA (UN).— Gracias, colega;
gracias, Presidente.

Intervengo para sumarme a esa
muestra de aprecio y consideración
que ha sido manifestada por el con-
gresista Luis Solari.

Yo quisiera agradecerle, Presidente, por todas las
acciones que usted ha realizado para buscar la
concertación y el consenso en el Congreso. Soy
el primero en reconocerlo y en expresarle grati-
tud por su forma de conducir ese proceso.

Gracias, Presidente.

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Puede hacer uso de la palabra, congresista Carras-
co Távara.

El señor CARRASCO TÁVARA (PAP).— Se-
ñor Presidente, previamente mi compañero Del
Castillo quiere hacer uso de la palabra.

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Puede intervenir, congresista Jorge del Casti-
llo.

El señor DEL CASTILLO GÁL-
VEZ (PAP).— Señor Presidente:
Creo que todos compartimos, sin
reticencias ni restricciones, el reco-
nocimiento a la gestión que usted
ha realizado durante más de dos
años, porque no solamente se trata

sólo de estos dos años, sino también de toda la
etapa de la transición, en la que realmente todos
compartimos y participamos.

Yo tuve, en representación de mi partido, el alto
honor de integrar la Mesa Directiva, como ahora
lo hace la doctora Cabanillas. Ambos hemos con-
tribuido también a que esta Mesa Directiva plu-
ral marque un ejemplo y sea, además, un pilar
fundamental en la sustentación de la democra-
cia en el país.

Pero como fui testigo de excepción durante esos
momentos, no puedo sino subrayar que, efecti-
vamente, la conducción del Congreso de la Repú-
blica por el doctor Carlos Ferrero ha sido una
muestra de amplitud, de tolerancia, de concer-
tación, de conversación y de trato respetuoso,
incluso en las circunstancias más difíciles.

La política a veces cambia y evoluciona. Las cir-
cunstancias también pueden cambiar, pero creo
que el buen trato, las formas democráticas y el
manejo de esta casa, que es el Congreso de la
República, tiene que caracterizarse por su plura-
lidad. Considero que Carlos Ferrero es sinónimo
de pluralidad y tolerancia, y esto es lo que noso-
tros queríamos expresar.

La Célula Parlamentaria Aprista, durante su larga
trayectoria en el Congreso Nacional —donde no-
sotros y nuestros antecesores hemos podido apre-
ciar de todo y para todos los gustos en la vida
política nacional—, no puede sino señalar que en
esta etapa hemos estado muy complacidos de te-
ner una representación como la que usted ha ejer-
cido. Y, por cierto, también hemos tenido el ho-
nor de compartirla con usted y de poder contri-
buir con ella. Nosotros, y todos los que durante
dos años tomamos la decisión de apoyar de esa
forma a la democracia, nos sentimos, sin duda,
enormemente complacidos.

Así que, para usted los parabienes, señor Presi-
dente. Estamos seguros de que todavía puede
—y debe— seguir sirviendo al país desde cual-
quier puesto. A veces no es necesario ocupar cier-
tos cargos para seguir sirviendo al país; sin em-
bargo, usted lo ha hecho con brillantez.

Señor Presidente, muchas gracias en nombre del
país.

(Aplausos.)

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Tiene la palabra la congresista Hildebrandt Pérez
Treviño.

La señora HILDEBRANDT PÉ-
REZ TREVIÑO.— Señor Presiden-
te, señores congresistas: En nombre
de nuestra minibancada, bancadita
o media bancada de fujimoristas
—pero no de montesinistas—, quie-
ro expresar el agradecimiento de to-

dos nosotros por la dedicación absoluta con que
Carlos Ferrero ha trabajado en estos años, por el
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sacrificio de su tiempo, de su tranquilidad y, segu-
ramente, hasta de su familia.

Él es un héroe de la concertación, conseguida a
veces a un precio demasiado alto. Ése es mi pun-
to de vista; sin embargo, yo no estaba dirigiendo
el asunto. El sacrificio de Carlos Ferrero por con-
seguir, a veces, unir el agua y el aceite ha sido
realmente sobrehumano, lo cual todos tenemos
que reconocer por encima de nuestras ideas polí-
ticas, de nuestro actuar o no actuar. Carlos Ferrero
se ha quemado en estos años en la Presidencia
del Congreso.

Gracias.

(Aplausos.)

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Tiene la palabra el congresista Iberico Núñez.

El señor IBERICO NÚÑEZ
(FIM).— Señor Presidente, seño-
res congresistas: Tuve el privilegio
de integrar la primera Mesa Multi-
partidaria bajo la conducción del
presidente Carlos Ferrero y, por tan-
to, también puedo dar fe del espíri-

tu de concertación, con el que el doctor Ferrero
trabajó tanto en esa mesa como en la que actual-
mente está presidiendo esta sesión.

En ese sentido, nuestra bancada tiene que au-
narse a todos los que están expresando su felici-
tación y reconocimiento por la realización de esa
tarea tan difícil, la cual, sin embargo, es indis-
pensable para un país en transición democrática
como es el Perú.

Ha habido momentos difíciles y tirantes, y tam-
bién crispaciones políticas. Ello siempre es ine-
vitable, porque en la democracia las cosas son
así; pero hay que reconocer que, aun en medio
de esa situación de transición que vive el Perú y
de la debilidad de las instituciones que todavía
existe, Carlos Ferrero ha cumplido una gran la-
bor al buscar el consenso y la concertación. Este
Congreso no debe perder ese espíritu en ningún
momento, porque la transición es una tarea difí-
cil y la labor de reconstruir un país es algo que
nos involucra a todos, sin distinción de banderas
políticas.

Por eso, señor Presidente, a usted, y a esta Mesa
Directiva que lo acompaña, las felicitaciones de la
bancada del Frente Independiente Moralizador.

(Aplausos.)

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Tiene la palabra el congresista Chávez Chuchón.

El señor CHÁVEZ CHUCHÓN
(GPDI).— Señor Presidente: En
nombre de mi grupo, quiero aunar-
me a este homenaje a la Mesa Di-
rectiva y, en especial, a su persona
que se ha destacado precisamente
por ser ese personaje conciliador.

Quisiera expresarme también en idioma quechua.

Chaymin chiqaq qari, niyki, allintan llank’ar-
qankichik, allinta ruwankichik, chaymi ñuqan-
chik llapallanchik ch’ullalla uma, ch’ullalla sun-
qu, ch’ullalla maki, kaqllata rimaspa, kaqllta
ruwaspa, llank’ananchispak.

He dicho que éste ha sido definitivamente un es-
fuerzo conjunto, mancomunado y que, ustedes,
desde la Mesa Directiva, han logrado contempo-
rizar y brindar armonía. Asimismo, quiero decir
a la Representación Parlamentaria que debemos
trabajar por el bien del Perú, con un único pen-
samiento, corazón y brazos, haciendo sólo lo co-
rrecto y diciendo sólo lo que debe ser, siempre en
bien de todos para poder vivir en paz.

Que Dios los bendiga, señor Presidente.

Gracias.

(Aplausos.)

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Tiene la palabra el congresista Diez Canseco
Cisneros.

El señor DIEZ CANSECO CIS-
NEROS (UPD).— Señor Presiden-
te: A nombre de mi grupo parlamen-
tario, quiero expresar, como lo han
hecho colegas de otras y de las más
diversas corrientes políticas, nues-
tro reconocimiento a ese esfuerzo de

concertación, de apertura, de diálogo, en el que
ha habido coincidencias y discrepancias, pero que
se han sabido manejar siempre con altura, con
ponderación y con la búsqueda de una adminis-
tración del Congreso que sea responsable frente
a los retos que encaraba —y encara— el país en
relación con la transición democrática.

Creo que, por encima de las diferencias que ha
habido y que aún pueden persistir en diversas
áreas entre grupos políticos y la figura del Presi-
dente, usted definitivamente se ha puesto siem-
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pre por encima de los intereses de un grupo y ha
buscado el entendimiento entre el conjunto de
sectores; y eso es poco usual en el Perú.

Muchas gracias por su servicio al país, señor.

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Tiene la palabra el congresista Guerrero Figue-
roa.

El señor GUERRERO FIGUE-
ROA.— Señor Presidente: Nuestro
grupo parlamentario, Perú Ahora,
quiere aunarse a esta felicitación
que están haciendo a su persona.

Hay que reconocer algunos hechos
importantes sucedidos en estos dos años y
medio, en los cuales condujo el Parlamento Na-
cional. Un hecho histórico es que durante su
mandato usted cumplió —y soy testigo de ello—
un rol importante para sacar adelante la gran
reforma del Estado, que es la descentralización
del Perú, en la cual usted tuvo un papel tre-
mendamente decisivo. Entonces, quiero reco-
nocer su labor en ese campo, porque creo que
esta política, reiniciada por novena vez en el
Perú, de ninguna manera debe fracasar y es-
pero que, desde el lugar que en adelante usted
ocupe, pueda contribuir a que sea todo un éxi-
to.

El que hayamos tenido diferencias es algo nor-
mal que sucede en la política y, por tanto, tene-
mos que ubicarlas en ese contexto, porque la
democracia es el arte de saber discrepar —y sa-
ber discrepar bien—, y la concertación es el arte
de hacer política en minoría o en mayoría, de dar
o de ceder cuando haya que ceder. La concertación
es un buen camino que usted ha iniciado en el
Congreso.

Por eso, nos aunamos a esta felicitación.

Muchas gracias.

(Aplausos.)

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Colegas congresistas, hemos sido convocados para
un acto eleccionario importantísimo, el cual de-
bemos realizar pronto.

Ustedes saben que yo rara vez he dado un dis-
curso —y tampoco lo voy a hacer ahora— duran-
te el tiempo en que he sido Presidente del Con-
greso.

Solamente diré tres cosas de manera muy breve.
En primer lugar, si la concertación ha tenido éxi-
to, como lo han expresado los señores congresis-
tas, es porque ellos han creído en ella; no se debe
a que el Presidente la ha estimulado, sino a que
en el corazón y en la razón de cada uno de los
representantes existe la convicción de que debe-
mos entendernos para sacar adelante aquellos as-
pectos sobre los cuales tenemos muchísimos pun-
tos de vista en común.

En segundo lugar, quiero decir que esa convic-
ción se ha traducido en los representantes que
ustedes mismos eligieron para conformar las me-
sas directivas —la del año pasado y ésta—, por-
que sin ellos hubiera sido imposible tomar la in-
mensa mayoría de las decisiones que se han adop-
tado en el Congreso. El 99% de esas decisiones
han sido colectivas y no individuales del Presi-
dente. Y en esas decisiones colectivas han parti-
cipado los grupos parlamentarios, los partidos,
en la Mesa Directiva y en el Consejo Directivo y,
finalmente, también en el Pleno, con el voto li-
bre y soberano de cada congresista.

Por último, en tercer lugar, he tratado siempre
de expresar lo que el conjunto de congresistas
pensaba y creía, mucho más que los puntos de
vista individuales que yo pudiera haber tenido,
porque la obligación del Presidente del Congreso
es recoger lo que el Congreso piensa y no lo que
él opina de manera individual. Por eso, a veces
hubo silencios que sólo buscaban encontrar un
mayor consenso antes de emitir una opinión.

Sólo quiero decirles nuevamente, señores congre-
sistas, por estas expresivas palabras de ustedes,
sentidas y muy conmovedoras para mí: muchas
gracias.

(Aplausos.)

Elección, proclamación y juramentación de
la Mesa Directiva para el período anual de

sesiones 2003-2004

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Tiene la palabra el señor José Carrasco.

El señor CARRASCO TÁVARA
(PAP).— Señor Presidente: El Re-
glamento del Congreso nos ha con-
vocado para la elección de la Mesa
Directiva.

Desde ese punto de vista, nuestro
instrumento de trabajo tiene que ser el Regla-
mento que rige todos los actos congresales. Déje-
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me decirle, señor Presidente, que este reglamen-
to es distinto a los de los años milnovecientos
—que eran más individualistas—, porque éste es
más corporativo, más organizacional y porque
establece en su artículo 36.° que un grupo parla-
mentario debe estar constituido por seis perso-
nas y, además, que son estos grupos los que tie-
nen que proponer o postular candidatos en listas
únicas para las mesas directivas.

En el Congreso existen los siguientes grupos par-
lamentarios: Perú Posible, el Partido Aprista
Peruano, Unidad Nacional, Unión Parlamenta-
ria Descentralista, el Frente Independiente Mo-
ralizador y el Grupo Parlamentario Democráti-
co Independiente. No hay más grupos. Además,
el Congreso tiene registrados a los llamados con-
gresistas no agrupados, que son los que no con-
forman grupos parlamentarios: Cambio 90-Nue-
va Mayoría, Solución Popular y el grupo de inde-
pendientes, al que llaman Perú Ahora.

Entonces, no hay más —porque son pocos— gru-
pos parlamentarios que puedan presentar o pos-
tular candidatos a la Mesa, es decir, cuyos voce-
ros puedan autorizar a las personas que postu-
lan. Es evidente que todos los congresistas indi-
vidualmente tienen el mismo derecho de elegir y
de ser elegidos miembros de una Mesa Directi-
va; sin embargo, los congresistas no pueden pos-
tular de manera individual.

El artículo 12.° del Reglamento habla de grupos
parlamentarios debidamente constituidos; en con-
secuencia, quien presente una lista única tiene que
proponer a un presidente y a cinco vicepresiden-
tes, y esa lista debe cumplir las exigencias del Re-
glamento, es decir, ser suscrita por los voceros de
los grupos que presentan a sus candidatos.

El APRA pudo haber presentado y postulado a
cualquier congresista de Perú Posible o a uno
independiente, y eso hubiera sido válido porque,
aunque ese candidato pertenezca a otro grupo
parlamentario, es lícito que lo haga, pues lo manda
el Reglamento.

Igualmente, cualquier grupo parlamentario pudo
haber postulado a cualquier miembro del Parti-
do Aprista Peruano, siempre y cuando esté cons-
tituido como grupo parlamentario; eso es válido
también. Sin embargo, en la relación que nos han
alcanzado de la inscripción de la lista del señor
Henry Pease aparece que el señor Luis Guerrero
Figueroa... Voy a referirme previamente al do-
cumento recibido, el cual empieza del modo si-
guiente: "Los voceros de los grupos parlamenta-
rios que suscriben [...]". Es decir, conforme seña-

la el documento, todos los que van a firmar a con-
tinuación son voceros de grupos parlamentarios.

Por tanto, el señor Flores Vásquez es el vocero de
Perú Posible; el señor Gonzales Reinoso, del Gru-
po Parlamentario Democrático Independiente; el
señor Iberico Núñez, del Frente Independiente
Moralizador; y los señores Morales Mansilla y
Jiménez Dioses, de Unión Parlamentaria Des-
centralista, pero el señor Luis Guerrero Figueroa,
quien figura también en el documento, no es vo-
cero de ningún grupo reconocido por el Congreso.

En consecuencia, el señor Luis Guerrero no pue-
de aparecer en este documento como vocero de
un grupo que no existe registrado en el Congreso
como grupo parlamentario y, por tanto, no puede
presentar postulaciones en calidad de vocero.

La postulación tiene que ser hecha por el grupo
parlamentario; no se está negando a los congre-
sistas el derecho a postular, lo que se señala es
que el grupo parlamentario debe presentar al vo-
cero...

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Congresista, le recuerdo que el tiempo para plan-
tear las cuestiones de orden es de dos minutos.

El señor CARRASCO TÁVARA (PAP).— Per-
mítame, señor, pero éste es un asunto que requiere
de más de dos minutos. Déjeme usted desarro-
llar el tema.

Continuando, señor Presidente, significaría que
también, seguramente más adelante, vamos a
cambiar el Reglamento para permitirnos un me-
jor desarrollo.

Entonces, esta lista no ha sido válidamente pre-
sentada y la primera infracción la ha cometido el
Oficial Mayor, porque él no debió recibirla, ya que
conoce perfectamente el Reglamento. Cometió
una infracción al recibir una lista suscrita por
un vocero de un grupo parlamentario que no existe
en el Congreso de la República. Por tanto, la pri-
mera infracción es del señor Oficial Mayor, quien
no debió admitir esta lista y en su momento...
Déjeme terminar, señor Presidente.

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Congresista Carrasco, sólo permítame decirle que
hay otros tres oradores inscritos y, lógicamente, voy
a tenerles que dar el mismo tiempo que a usted.

El señor CARRASCO TÁVARA (PAP).— Se-
ñor Presidente, es justo que lo haga; es justo que
a todos les dé el mismo tiempo.
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El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Por ese motivo, congresista, si le parece bien, tiene
dos minutos para que pueda usted terminar.

El señor CARRASCO TÁVARA
(PAP).— Sí, señor Presidente. Es
justo que dé a todos el mismo tiem-
po; yo no me voy a oponer a eso.

Entonces, decía que la primera in-
fracción cometida es del Oficial Ma-

yor, quien debió rechazar esta lista porque en sus
documentos formales y oficiales no existe regis-
trado el grupo parlamentario del cual el señor
Guerrero aparece como vocero.

La segunda infracción es al Reglamento, señor
Presidente, en particular al artículo 12.°, en el
cual se señala que sólo los grupos parlamenta-
rios debidamente constituidos están autorizados
a presentar postulaciones; y al artículo 37.° que
dice que un grupo parlamentario se constituye
con un mínimo de seis miembros.

En consecuencia, no existe un grupo parlamen-
tario de seis miembros al cual represente el se-
ñor Luis Guerrero Figueroa. Entonces, señor
Presidente, esta lista queda invalidada, propia-
mente no existe para el Reglamento, es incom-
pleta.

En vista de ello, si queremos estar dentro del
estado social de derecho y si el Congreso quiere
aplicar el Reglamento, literalmente y sin mayo-
res interpretaciones, queda claro que sólo existe
y se ha presentado una lista, que es la que presi-
de el doctor Ántero Flores-Aráoz; nada más.

Señor Presidente, si usted admitiera una lista
con estas infracciones, esta elección definitiva-
mente no procedería. Planteo esto como una cues-
tión previa —de acuerdo a lo que me dicen mis
compañeros—, a efectos de que la lista del señor
Pease García no sea reconocida como válida.

Gracias, señor Presidente.

El señor PRESIDENTE (Carlos
Ferrero).— Entonces, el señor José
Carrasco plantea, mediante una
cuestión previa, que no se puede
aceptar la lista que él ha mencio-
nado y que sólo habría una lista
válida.

Señores congresistas, el señor Carrasco Távara
utilizó cinco minutos, los que le corresponden,

igualmente y a continuación, a los señores Barba
Caballero, Solari de la Fuente, Guerrero Figueroa
e Iberico Núñez, quienes se han inscrito en el rol
de oradores en ese orden.

Tiene la palabra el señor Barba Caballero.

El señor BARBA CABALLERO
(UN).— Presidente: No estoy de
acuerdo con la interpretación del
congresista Carrasco Távara. El ar-
tículo 37.° dice que los grupos par-
lamentarios existen básicamente
para dar coherencia al Congreso. Es

por esta razón que se les privilegia con ambien-
tes, personal, recursos, etcétera.

Y en el segundo párrafo del mismo artículo se
dice, con claridad inequívoca, que los grupos par-
lamentarios "también propondrán a sus candida-
tos a los cargos de la Mesa Directiva y para con-
formar comisiones". Este artículo, por supuesto,
no dice, ni más arriba ni más abajo, que sólo los
grupos parlamentarios son los que pueden pre-
sentar candidatos para la Mesa Directiva. Con lo
cual, el argumento presentado por José Carrasco
Távara, en mi concepto, no tiene validez o es
inaplicable para lo que él ha planteado.

Pero podemos remitirnos al artículo 12.° del Re-
glamento, que se refiere específicamente a la elec-
ción de la Mesa Directiva del Congreso. Dicho
artículo no admite réplica, pues habla de los con-
gresistas o de los grupos parlamentarios debida-
mente constituidos, con lo cual deja abierta la
posibilidad de que los señores congresistas que
no sean miembros de ningún grupo parlamenta-
rio puedan ser candidatos a la Mesa Directiva del
Congreso.

Y se insistiese en la contradicción, habría que
mencionar un principio general del Derecho, el
cual señala que cuando hay conflicto entre una
norma general y una norma específica, ésta últi-
ma tiene que primar, como es el caso del artículo
12.°, referido a la elección de la Mesa Directiva.

Por último, considero que en una elección hay
que saber ganar y también hay que saber perder.
Si hay algo desagradable en la vida, en los depor-
tes y en la política, es la piconería. Me refiero a
los picones, a los niños goyitos, a los que se creen
predestinados para la victoria y que cuando creen
que van a perder sencillamente comienzan a ha-
blar de fraude y de demonios tras bambalinas;
eso no es serio y no corresponde a las formas de-
mocráticas que todos nosotros queremos mante-
ner.
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Si esto que estamos viendo aquí se estuviese pro-
duciendo, por ejemplo, en el Estadio de Chorri-
llos, ¡estaría bien, pues!; pero estamos en el Con-
greso, ante los ojos de todo el país, y tenemos
que dar ejemplo de lealtad y de respeto.

La impresión que tengo es que se quiere despres-
tigiar a la Mesa Directiva y quitarle legitimidad;
y eso es algo para lo cual, al menos yo, no me voy
a prestar de ninguna manera.

Por último, Ántero Flores-Aráoz, en un gesto que
en mi opinión lo enaltece, no está de acuerdo con
la interpretación del Reglamento hecha por el
señor José Carrasco Távara, a pesar de que la
respeta.

Muchas gracias, señor Presidente.

(Aplausos.)

El señor PRESIDENTE (Carlos
Ferrero).— Siendo atribución de
la Mesa ordenar el debate, se anti-
cipa a los señores congresistas que,
una vez que intervengan los ora-
dores inscritos en el rol de orado-
res, se votará la cuestión de orden

que ha sido planteada. Debo aclarar que no se
trata de una cuestión previa, como lo ha preci-
sado el señor Carrasco, sino de una cuestión de
orden.

En consecuencia, después de las intervenciones
de los señores que están inscritos en el rol de
oradores y del señor Carrasco Távara, quien ha
solicitado el uso de la palabra para responder a
una alusión, se dará por concluido este debate y
se pasará al voto de la cuestión de orden. Ése
será el procedimiento a seguir.

Tiene la palabra el congresista Solari de la Fuente
por el mismo tiempo que los anteriores orado-
res.

El señor SOLARI DE LA FUEN-
TE (PP).— Señor Presidente: Sólo
quiero abundar en lo expresado por
el congresista Barba Caballero ante
la cuestión de orden planteada.

El artículo 22.° del Reglamento del
Congreso, sobre los derechos de los congresistas,
precisa en su inciso d) que uno de ellos es el de
elegir y postular a los cargos de la Mesa Directi-
va del Congreso o de las Comisiones o ser desig-
nado miembro de la Comisión Permanente o del
Consejo Directivo.

En ninguna parte del Reglamento se establece
que exclusivamente los congresistas o los grupos
parlamentarios sean los destinados a la conduc-
ción del Congreso, sino que esa prerrogativa se
adquiere con el juramento de congresista.

De otro lado en el artículo 12.° —y lo voy a leer
para que no queden dudas de que en ese artículo
el castellano es preciso y de que tiene una inter-
pretación única— se señala lo siguiente: "Debe
proponerse un candidato para cada cargo que
corresponda, acompañándose la firma del vocero
autorizado de uno o más grupos parlamentarios,
siempre que el Grupo esté constituido".

Ello significa que en cualquier lista que se pre-
sente para candidatear a la Mesa Directiva pue-
de haber congresistas que no sean del grupo par-
lamentario y, también, que si un partido tuviera
mayoría parlamentaria absoluta, podría darse el
caso de que éste decidiera que en la Mesa Direc-
tiva todos sus miembros sean de su partido, pues
para ello tendrían los votos necesarios, el dere-
cho y la ley para hacerlo.

Por esa razón, primero, una lista puede contener
congresistas que no sean todos del mismo grupo
parlamentario. Segundo, basta la firma de un
vocero de un grupo parlamentario para que la
inscripción sea válida. Es decir, puede llegar al
Oficial Mayor una lista con 90 firmas y sólo se
necesita que una de ellas pertenezca a un grupo
parlamentario de aquellos que se están inscribien-
do en esa lista. Por tanto, si 70 u 80 congresistas
—o los que sean— son los que hubieran firmado,
lo que tiene que constatar el Oficial Mayor es que,
por lo menos, haya un vocero autorizado del gru-
po parlamentario. Eso es lo que dice el Regla-
mento, señor Presidente.

En otras épocas, lo hemos visto otras veces, como
cuando se presentó la candidatura del presiden-
te Paniagua en el Congreso, recuerdo que aparte
de los portavoces firmaron otras personas que se
adhirieron libre y espontáneamente a ese proce-
dimiento, y ésa es una jurisprudencia sentada,
señor Presidente.

De tal forma que yo invocaría, en el ánimo de la
democracia fraterna...

Me están pidiendo una interrupción y estoy sos-
teniendo una cuestión de orden. Ruego al con-
gresista que me disculpe, porque no quiero ser
descortés.

Señor Presidente, ¿podría poner orden en la Sala?
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El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Congresista Solari de la Fuente, si se solicita una
interrupción a un orador, en primer lugar, es éste
quien debe concederla y, después, si fuera el caso,
lo haría la Mesa.

El señor SOLARI DE LA FUENTE (PP).—
Gracias, señor Presidente.

Estamos debatiendo; por eso quiero hacer una
invocación, de manera fraternal, al congresista
Carrasco Távara para decirle que el Reglamento
establece precisamente lo que acabo de manifes-
tar. En él no se señala que los congresistas que
figuren en la lista deban pertenecer obligatoria-
mente al mismo grupo parlamentario, ni tampo-
co prohibe que un congresista que no es vocero
de un grupo parlamentario firme la adhesión y
la presentación de la lista.

Yo invocaría al señor Carrasco Távara a que, en
aras de la fraternidad a la que la Nación nos in-
vita y de la credibilidad de este Congreso, retire
su cuestión de orden.

Señor Presidente, concedo la interrupción que
me solicita el señor Mulder Bedoya.

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Puede hacer uso de la interrupción en el plazo
establecido, señor Mulder.

El señor MULDER BEDOYA
(PAP).— Gracias, señor Presiden-
te. Agradezco que el congresista
Solari de la Fuente haya reflexio-
nado democráticamente y finalmen-
te me haya concedido la interrup-
ción.

El problema es que en el artículo 12.° del Regla-
mento se señala que al presentar una lista, ésta
tiene que estar acompañada de la firma del voce-
ro; sin embargo, en la lista presentada aparece
la firma de una persona que no es vocera.

La sola firma de una persona que no es vocera
invalida todo el documento, porque en el Dere-
cho Público —yo, por ejemplo, no me atrevería a
operar a alguien y creo que es importante que
quienes saben operar no hagan interpretaciones
que no conocen— se tiene que hacer lo que la ley
expresamente obliga. No se puede argumentar
en el ámbito del Derecho Público que uno puede
hacer lo que la ley no le prohibe, porque se tiene
que hacer sólo lo que la ley expresamente obliga.
En ninguna parte del Reglamento está permiti-
do que un congresista que no es vocero firme una

lista que debe ser firmada sólo por voceros. Ade-
más, en la lista presentada se señala textualmente
lo siguiente: "Los voceros de los grupos políticos
que suscriben...". Ellos mismos han puesto eso
en el documento y, sin embargo, abajo figura la
firma de alguien que no es vocero.

Por ello este documento es inválido, señor Presi-
dente; y en eso se sustenta la cuestión de orden
que ha sido planteada.

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Señor Solari de la Fuente, puede continuar, pero
sea muy breve.

El señor SOLARI DE LA FUENTE (PP).—
Sólo voy a concluir, señor Presidente.

Primero, el señor Mulder Bedoya no ha estado
atento a lo que he estado diciendo, porque esta-
ba preocupado solicitando una interrupción.

Segundo, las interrupciones no se dan cuando
quiere el que interrumpe, sino el que va a ser
interrumpido.

Y, tercero, parece que el congresista ahora ya no
está cuestionando mi interpretación, sino mi po-
testad como congresista para interpretar el Re-
glamento. Y en el Reglamento, señor Presidente
—y se lo digo directamente al señor Mulder—
dice que basta un vocero de un grupo para que la
lista sea inscrita. Uno —repito—, sólo uno. Es
decir, basta que haya una firma de un vocero; ade-
más, no invalidaría la lista el que figuren incluso
las firmas de 90 congresistas.

Invoco al señor Carrasco Távara a que dé un ejem-
plo y un modelo el día de hoy.

El señor Flores-Aráoz...

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Se ha vencido su tiempo, congresista Solari.

El señor SOLARI DE LA FUENTE (PP).—
El señor Flores-Aráoz me ha pedido una interrup-
ción.

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Congresista Solari, he inscrito al señor Flores-
Aráoz en el rol de oradores, porque estoy seguro
de que su intervención contribuirá a dar alguna
solución pronta a esta materia. Y le voy a conce-
der el uso de la palabra sin necesidad de darle
una interrupción.

Señor Solari, si le parece, termine entonces us-
ted primero su intervención.



Diario de los Debates - PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2003 - TOMO I14

Diario de los Debates - Diario de los Debates - Diario de los Debates - Diario de los Debates - Diario de los Debates - SSSSSESIÓNESIÓNESIÓNESIÓNESIÓN     DEDEDEDEDE E E E E ELECCIÓNLECCIÓNLECCIÓNLECCIÓNLECCIÓN     DEDEDEDEDE     LALALALALA M M M M MESAESAESAESAESA D D D D DIRECTIVIRECTIVIRECTIVIRECTIVIRECTIVAAAAA ( ( ( ( (MAMAMAMAMATINALTINALTINALTINALTINAL))))) 24-07-2003 24-07-2003 24-07-2003 24-07-2003 24-07-2003

El señor SOLARI DE LA FUEN-
TE (PP).— Señor Presidente, no
es lícito que en este momento se esté
tratando de deslucir un proceso que
es fraterno y que todos sabemos que
es impecable.

El señor PRESIDENTE (Carlos
Ferrero).— Gracias, congresista.

Tiene la palabra el congresista Flo-
res-Aráoz.

El señor FLORES-ARÁOZ ES-
PARZA (UN).— Señor Presiden-
te: Le agradezco, pero antes quiero
agradecer la gentileza del doctor
Solari por haberme concedido la in-
terrupción.

Evidentemente, a veces la letra menuda de un re-
glamento puede interpretarse de diferentes formas.
Los abogados sabemos perfectamente que siempre
hay una interpretación valedera, pero ella se dilu-
cida después de un debate. Y aquí, más allá de una
interpretación del Reglamento o de actitudes polí-
ticas —que además no comparto— todos tienen,
por lo menos de mi parte, el respeto y la considera-
ción para poder expresar sus propias tesis.

Yo he entrado en una competencia democrática
con las cartas sobre la mesa, con el mejor de los
ánimos de hacer una transformación y un cambio
en el Congreso, sin perjuicio de su buena conduc-
ción. Y dentro de este ánimo democrático oferté a
Perú Ahora —y lo digo clarísimamente, aunque no
fue aceptado— una vicepresidencia. Sería de mi
parte incongruente que formulara una observación
sobre alguna candidatura a la Mesa Directiva de
algún representante de Perú Ahora cuando yo mis-
mo solicité a ese grupo que interviniera en mi lista.

Más allá de las consideraciones legales o políticas,
éste es un acto democrático en el que ganará un
parlamentario u otro; pero cualquiera de los dos que
gane conducirá el Congreso de la mejor forma, con
el mejor deseo democrático y con las cartas sobre la
mesa, conforme usted, Presidente, lo ha hecho.

Por eso, yo invoco a mi amigo Carrasco Távara a
que, por más razón que pudiera tener en su in-
terpretación del Reglamento, en un acto demo-
crático del Congreso de la República como éste,
sea condescendiente con este pedido que le hago
de retirar su cuestión de orden.

Gracias, Presidente.

(Aplausos.)

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Tiene la palabra el congresista Carrasco Távara.

El señor CARRASCO TÁVARA
(PAP).— Señor Presidente: El doc-
tor Ántero Flores-Aráoz, a quien
saludo por esa expresión democrá-
tica que ha manifestado el día de hoy,
ha puesto por encima las cualida-
des personales al Reglamento, acep-

tando que éste no permite que aquél que no es
vocero suscriba un documento.

Entonces, el doctor Flores-Aráoz ha ido mucho
más allá. Espero que entiendan perfectamente
eso los que firman sin ser voceros o los que admi-
ten que sin ser voceros también pueden firmar
documentos.

No comparto —ni tampoco el doctor Flores-Aráoz,
porque acaba de decirlo— la interpretación que
ha dado el congresista, el abogado que no ejerce,
mi querido ex compañero Barba Caballero, quien,
por no ejercer, no sabe interpretar, hace sesgadas
interpretaciones y maneja las cosas a su manera.
No comparto dicha interpretación, ni la comparte
tampoco el congresista Ántero Flores-Aráoz, como
tampoco podría compartir la sesgada interpreta-
ción de nuestro médico congresista, el doctor Solari,
porque no es eso lo que manda el Reglamento.

Pero a mí se me ha hecho una invocación y voy a
aceptarla, siguiendo las mismas formas democrá-
ticas que el doctor Ántero Flores-Aráoz, quien
sobrelleva las situaciones de tal manera que de-
muestra a este Congreso que es el congresista
que tiene mejor preparación para presidir el Con-
greso, después de usted, señor Presidente.

Muchas gracias.

(Aplausos.)

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Se invita a la Mesa a los señores Maldonado
Reátegui y Latorre López para que participen
como escrutadores en el proceso de elección.

La Mesa hace una invocación a los demás seño-
res congresistas para que permanezcan en la Sala,
a fin de continuar con el proceso de elección.

Mientras los escrutadores se acercan a la Mesa
para firmar las cédulas de votación, se suspende
la sesión por unos minutos.

—Se suspende la sesión a las 11 horas y 07
minutos.
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—Los señores Adolfo Latorre López y
Arturo Maldonado Reátegui suben al es-
trado para desempeñarse como escrutado-
res.

—Se reanuda la sesión a las 11 horas y 13
minutos.

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Se reanuda la sesión.

Señores congresistas, sírvanse ocupar sus curules.

Se solicita que en esta etapa de la votación los
pasadizos del Hemiciclo sean desocupados, por
cuanto sólo los señores parlamentarios participan
en el acto electoral. Por tanto, se dispone que los
asesores, asistentes, secretarias, colaboradores y
consejeros de los señores parlamentarios se reti-
ren de la Sala mientras dure el acto de la votación
y el escrutinio.

A continuación, se procederá a llamar en orden
alfabético —excepto a los señores que ocupan
la Mesa— a los congresistas, a fin de que reco-
jan sus cédulas, las llenen en la mesa de sufra-
gio y, finalmente, las coloquen en el ánfora. Cada

cédula ha sido debidamente firmada por los se-
ñores escrutadores Latorre López y Maldonado
Reátegui, para quienes pido un saludo.

(Aplausos.)

Proceda, señor Relator, a dar lectura a las dos
listas de candidatos y, a continuación, a llamar a
los señores congresistas en orden alfabético para
que se acerquen a emitir su voto.

"Lista N.° 1

Presidente : Henry Pease García

Primer Vicepresidente : Marciano Rengifo Ruiz

Segundo Vicepresidente : Pedro Morales
  Mansilla

Tercer Vicepresidente : Carlos Infantas
  Fernández

Cuarto Vicepresidente : Carlos Ramos Loayza

Quinto Vicepresidente : Edgar Villanueva
  Núñez

Lista N.° 1 de
candidatos a la
Mesa Directiva del
Congreso para el
período anual de
sesiones 2003-2004,
encabezada por el
señor Henry Pease
García.
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Presidente : Ántero Flores-Aráoz
  Esparza

Primera Vicepresidenta : Judith de la Mata Fer-
  nández de Puente

Segundo Vicepresidente : Rafael Aita Campodó-
  nico

Tercer Vicepresidente : José Luis Delgado Nú-
  ñez del Arco

Cuarta Vicepresidenta : Fabiola Morales Casti-
  llo

Quinta Vicepresidenta : Emma Vargas de Bena-
  vides"

Pleno del Congreso
en los momentos
previos a la elección
de la Mesa Directiva
para el período
anual de sesiones
2003-2004.

Lista N.° 2

Lista N.° 2 de
candidatos a la
Mesa Directiva,

encabezada por el
señor Ántero
Flores-Aráoz

Esparza, presentada
a Oficialía Mayor.
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—El Relator llama en orden alfabético a los
señores congresistas y cada uno recibe en
la Mesa una cédula de sufragio, expresa en
ella su voto y luego la deposita en el ánfora.

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Se comunica a las personas que ocupan las ga-
lerías del Hemiciclo que deberán abstenerse de

hacer cualquier tipo de manifestación mientras
se lleve a cabo el acto electoral.

Gracias, por su colaboración.

—El Relator continúa pasando lista y cada
uno de los señores congresistas deposita su
voto en el ánfora.

El congresista Ántero Flores-Aráoz Esparza, candidato a
la Presidencia del Congreso por la lista N.° 2, deposita su
voto en el ánfora.

El congresista Henry Pease García, candidato a la Presi-
dencia del Congreso por la lista N.° 1, luego de depositar
su voto en el ánfora.
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El señor PRESIDENTE (Carlos
Ferrero).— Si algún congresista no
se hubiera acercado a votar, puede
hacerlo ahora.

Entonces, se cierra la votación.

Que conste que han sido recogidas de las ánforas
117 cédulas de las 118 que estaban en la Mesa.

Procédase a hacer el recuento de los votos.

—El señor Presidente efectúa el recuento
de las cédulas de votación.

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Han sufragado 117 señores congresistas. El nú-
mero de cédulas coincide con el número de vo-
tantes. La mayoría simple es de 60 votos.

Se va a proceder al escrutinio. La Presidencia
entregará, primero, las cédulas al señor escru-
tador Maldonado Reátegui y, después, al señor
escrutador Latorre López, con el fin de que ellos
den lectura al voto expresado en cada una de
ellas.

—El señor Maldonado Reátegui efectúa el
escrutinio. Posteriormente, hace lo propio
el señor Latorre López.

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
El resultado del escrutinio es el siguiente:

Lista N.° 1, 71 votos.

Lista N.° 2, 46 votos.

(Aplausos.)

En consecuencia, han sido elegidos miembros de
la Mesa Directiva para el período 2003-2004 los
señores congresistas que postulaban en la Lista
N.° 1.

(Aplausos.)

Se suspende la sesión durante unos minutos.

—Se suspende la sesión a las 12 horas.

—Se reanuda la sesión a las 12 horas y 04
minutos.

Los señores Maldonado Reátegui y Latorre López, escrutadores del acto electoral, dan lectura al voto expresado
por los señores congresistas en las cédulas de sufragio.
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Los señores congresistas felicitan al doctor Henry Pease
García, por su elección como Presidente del Congreso.

El Presidente del Congreso, doctor Henry Pease, y el doc-
tor Ántero Flores-Aráoz reciben los aplausos de los congre-
sistas luego de finalizado el acto electoral.

El doctor Henry Pease García recibe el saludo y felicitación del doctor Ántero Flores-Aráoz Esparza tras
su elección como Presidente del Congreso.
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El señor PRESIDENTE (Carlos
Ferrero).— Se reanuda la sesión.

Señores congresistas, han sido ele-
gidos miembros de la Mesa Directi-
va los señores Henry Pease García,
Presidente; Marciano Rengifo Ruiz,

Primer Vicepresidente; Pedro Morales Mansilla,
Segundo Vicepresidente; Carlos Infantas Fernán-
dez, Tercer Vicepresidente; Carlos Ramos Loayza,
Cuarto Vicepresidente; y Edgar Villanueva
Núñez, Quinto Vicepresidente. En virtud de lo
cual, los proclamo como tales.

(Aplausos.)

A continuación, la Mesa Directiva electa proce-
derá a juramentar el cargo.

Invito al señor Henry Pease García a subir al es-
trado para prestar el juramento de ley, a fin de
asumir el cargo de Presidente del Congreso de la
República para el período anual de sesiones 2003-
2004.

(Aplausos.)

—El señor Henry Pease García sube al es-
trado para juramentar el cargo de Presi-
dente del Congreso de la República.

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Señor Henry Pease García, ¿jura usted por Dios
y por la Patria cumplir fielmente el cargo de Pre-
sidente del Congreso de la República para el cual
ha sido elegido?

El señor PEASE GARCÍA (PP).—
Sí, juro.

(Aplausos.)

El señor PRESIDENTE (Carlos Ferrero).—
Si así lo hace, que Dios y la Patria lo premien; si
no, que Él y la Nación se lo demanden.

(Aplausos.)

—Asume la Presidencia el señor Henry
Pease García.

El doctor Henry Pease García jura el cargo de Presidente del Congreso para el período anual de
sesiones 2003-2004.
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El señor PRESIDENTE (Henry
Pease García).— Invito al señor
Marciano Rengifo Ruiz a que suba
al estrado para prestar el juramen-
to de ley, a fin de asumir el cargo de
Primer Vicepresidente del Congre-
so de la República para el período
anual de sesiones 2003-2004.

—El señor Marciano Rengifo Ruiz sube al es-
trado para juramentar el cargo de Primer
Vicepresidente del Congreso de la Repúbli-
ca.

El señor PRESIDENTE (Henry Pease Gar-
cía).— Señor congresista Marciano Rengifo Ruiz,

¿jura usted por Dios y por la Patria cumplir fiel-
mente el cargo de Primer Vicepresidente del Con-
greso de la República para el cual ha sido elegi-
do?

El señor RENGIFO RUIZ, Marciano (PP).—
Sí, juro.

(Aplausos.)

El señor PRESIDENTE (Henry Pease Gar-
cía).— Si así lo hace, que Dios y la Patria lo
premien; si no, que Él y la Nación se lo deman-
den.

(Aplausos.)

El congresista
Marciano
Rengifo Ruiz
jura el cargo
de Primer
Vicepresidente
del Congreso
para el perío-
do 2003-2004.

Invito al señor Pedro Morales Mansilla a que suba
al estrado para prestar el juramento de ley, a fin
de asumir el cargo de Segundo Vicepresidente del
Congreso de la República para el período anual
de sesiones 2003-2004.

—El señor Pedro Morales Mansilla sube al es-
trado para juramentar el cargo de Segundo
Vicepresidente del Congreso de la Repúbli-
ca.

El señor PRESIDENTE (Henry Pease Gar-
cía).— Señor Pedro Morales Mansilla, ¿jura
usted por Dios y por la Patria cumplir fielmente
el cargo de Segundo Vicepresidente del Congre-
so de la República para el cual ha sido elegido?

El señor MORALES MANSILLA (UPD).—
Por la gobernabilidad del país, sí, juro.

(Aplausos.)

El congresista
Pedro Morales
Mansilla jura
el cargo de
Segundo Vice-
presidente del
Congreso para
el período
2003-2004.
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El señor PRESIDENTE (Henry Pease Gar-
cía).— Si así lo hace, que Dios y la Patria lo pre-
mien; si no, que Él y la Nación se lo demanden.

(Aplausos.)

Invito al señor Carlos Infantas Fernández a que
suba al estrado para prestar el juramento de ley,
a fin de asumir el cargo de Tercer Vicepresiden-
te del Congreso de la República para el período
anual de sesiones 2003-2004.

—El señor Carlos Infantas Fernández sube
al estrado para juramentar el cargo de Ter-

cer Vicepresidente del Congreso de la Re-
pública.

El señor PRESIDENTE (Henry Pease Gar-
cía).— Señor Carlos Infantas Fernández, ¿jura
usted por Dios y por la Patria cumplir fielmen-
te el cargo de Tercer Vicepresidente del Con-
greso de la República para el cual ha sido ele-
gido?

El señor INFANTAS FERNÁNDEZ (FIM).—
Sí, juro.

(Aplausos.)

El señor PRESIDENTE (Henry Pease Gar-
cía).— Si así lo hace, que Dios y la Patria lo pre-
mien; si no, que Él y la Nación se lo demanden.

(Aplausos.)

Invito al señor Carlos Ramos Loayza a que suba
al estrado para prestar el juramento de ley, a fin
de asumir el cargo de Cuarto Vicepresidente del
Congreso de la República para el período anual
de sesiones 2003-2004.

—El señor Pedro Carlos Ramos Loayza sube
al estrado para juramentar el cargo de

Cuarto Vicepresidente del Congreso de la
República.

El señor PRESIDENTE (Henry Pease Gar-
cía).— Señor Carlos Ramos Loayza, ¿jura us-
ted por Dios y por la Patria cumplir fielmente
el cargo de Cuarto Vicepresidente del Congre-
so de la República para el cual ha sido elegi-
do?

El señor RAMOS LOAYZA (GPDI).— Sí,
juro.

(Aplausos.)

El congresista Carlos
Infantas Fernández
jura el cargo de Ter-
cer Vicepresidente del
Congreso para el
período 2003-2004.

El congresista Pedro
Carlos Ramos Loayza
jura el cargo de Cuar-
to Vicepresidente del
Congreso para el
período 2003-2004.
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El señor PRESIDENTE (Henry Pease Gar-
cía).— Si así lo hace, que Dios y la Patria lo pre-
mien; si no, que Él y la Nación se lo demanden.

(Aplausos.)

Invito al señor Edgar Villanueva Núñez a que
suba al estrado para prestar el juramento de ley,
a fin de asumir el cargo de Quinto Vicepresiden-
te del Congreso de la República para el período
anual de sesiones 2003-2004.

(Aplausos.)

—El señor Edgar Villanueva Núñez sube al
estrado para juramentar el cargo de Quinto
Vicepresidente del Congreso de la República.

El señor PRESIDENTE (Henry Pease Gar-
cía).— Señor Edgar Villanueva Núñez, ¿jura
usted por Dios y por la Patria cumplir fielmente
el cargo de Quinto Vicepresidente del Congreso
de la República para el cual ha sido elegido?

El señor VILLANUEVA NÚÑEZ.— En la lu-
cha para avanzar hacia el cambio de nuestra Pa-
tria, sí, juro.

(Aplausos.)

El señor PRESIDENTE (Henry Pease Gar-
cía).— Si así lo hace, que Dios y la Patria lo pre-
mien; si no, que Él y la Nación se lo demanden.

(Aplausos.)

—Los señores integrantes de la Mesa Direc-
tiva ocupan sus lugares en el estrado oficial.

Discurso del señor Presidente del Congre-
so de la República, doctor Henry Pease

García, al asumir el cargo

El señor PRESIDENTE (Henry
Pease García).— En primer lugar,
damos las gracias a los señores
escrutadores que han representado
a las dos listas, pero quiero decir
unas palabras a todos mis colegas
congresistas. Quiero decir gracias

a los que han votado por mí y a los que han vota-
do por Ántero Flores-Aráoz. Quiero decir gra-
cias a todos los que hemos participado de este
acto electoral.

Y quiero decir un gracias muy grande a Carlos
Ferrero, como lo hemos hecho hace un momen-
to. Yo espero poder seguir su ejemplo, quizás no
en lo cuantitativo, porque llegar a más de cua-
trocientas leyes es difícil. El trabajo del Congre-
so nunca ha sido tan fuerte como en esta época,

por eso tendremos que seguir el ritmo adecuado
a ese reto que él nos deja. Pero, además, su capa-
cidad de concertar, de sumar, será continuada en
las condiciones que se pueda, tendiendo los puen-
tes necesarios.

Yo entiendo que me han elegido Presidente de
un Poder del Estado para representarlos y ser el
primer servidor de ustedes. Y tengo que escuchar
y tratar de tender puentes con cada bancada y
con cada uno de ustedes. Lo más difícil para mí
va a ser algo que él me enseñó varias veces: no
hay que contestar ni los agravios. Es decir, hay
que buscar lo que el pueblo nos está reclamando:
que seamos capaces de actuar con unidad, pen-
sando primero en el país.

Venimos acá a deliberar y a confrontar ideas dife-
rentes; eso es democracia. No es democracia venir
a insultarnos o a pelear, ni a dejar de ser demócra-
tas, o sea, competidores, incluso contrincantes, pero
nunca enemigos. Ése quisiera que sea el signo que
marque este período, aunque no estemos todos los
grupos parlamentarios representados en la Mesa,
lo cual no ha sido en el fondo, probablemente, vo-

El congresista
Edgar Villanueva
Núñez jura el cargo
de Quinto Vicepresi-
dente del Congreso
para el período
2003-2004.
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luntad de nadie. Por mi parte, tenderé todos los
puentes que pueda para que todos trabajemos jun-
tos, para que se respete la opinión de cada uno, el
tiempo de cada uno y, por supuesto, la iniciativa
de cada uno. Porque cada uno de nosotros repre-
senta a los pueblos del Perú, y esos pueblos no
aprueban nuestra gestión, no aprueban la gestión
de los otros poderes regionales, tampoco aprue-
ban la gestión de la mayoría de los presidentes
regionales. Es decir, no aprueban ni la gestión de
los poderes del Estado ni la de los poderes regio-
nales, entonces, ¿qué pasa?

Nosotros, que somos los representantes de ese
pueblo, tenemos que hacer una reflexión sobre
ello. ¿Por qué se ve mal a los políticos? ¿Acaso
es sólo porque se rajó mucho de ellos, o porque
a veces nos desconectamos del país y nos ence-
rramos en estas cuatro paredes, sin saber ser
interlocutores del pueblo que nos trajo aquí para
ser su voz y que ésta busque caminos de uni-
dad?

Estamos en plena transición. Yo siempre he di-
cho —y he escrito tercamente acerca de ello—
que la transición sólo comienza con las primeras
elecciones. Y las elecciones son la condición ne-
cesaria, pero no suficiente. Los que tenemos que
cambiar somos los actores políticos y las institu-
ciones políticas para adecuarnos a una democra-
cia, en la cual no se trata de construir el futuro
político de cada uno asesinando el presente de
todos. Lo que tenemos que hacer es buscar cómo

concertar y cómo sumar. Esta Mesa Directiva, que
es plural, dentro de lo que le fue alcanzable, hará
todo lo posible y necesario para que no haya nin-
guna bancada que se sienta excluida de nada. Es-
pero ser ese puente que permita que en el Con-
greso del Perú sea posible fortalecer la democra-
cia.

Agradezco el gesto que tuvo hoy el congresista
Flores-Aráoz, quien sabe perfectamente que al
igual que hace treinta años, tiene no sólo la mis-
ma mano tendida sino la misma voluntad de su-
mar por parte del que habla. Además, tiene en la
Presidencia del Congreso, como lo tiene cada uno
de ustedes, a un amigo.

Sólo quiero terminar agradeciendo a mis dos jo-
yitas, mis dos hijas, que están ahí; también a mis
yernos y a mi familia, recordando que esa fami-
lia, con Mery siempre presente, es la que me da
fuerza para seguir luchando.

Por eso quiero recordarles que el Perú es un con-
junto de familias, un conjunto de seres que se
quieren. No estamos arranchándonos nada ni bus-
cando explotar, sólo estamos tratando de acabar
con las desigualdades, de acortar las distancias y
de crecer juntos, pero de hacerlo sanamente.

Nosotros vamos a tratar de trabajar con la mayor
austeridad. Lo que garantizo con mi palabra es que
no saldré de la Presidencia dejando una plaza más
de la que ahora hay y que buscaré que se reestruc-

El Presidente del Congreso, doctor Henry Pease García, se dirige a la Representación
Nacional al asumir el cargo.
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ture lo que tenga que ser reestructurado, lo que
planteen los congresistas, pero adecuándolo, al mis-
mo tiempo, a los recortes que nos pide el país. Sin
embargo, el país no sólo nos pide recortes, nos pide
que buceemos hasta encontrar cómo salir del tú-
nel. Yo veo luz al final de ese túnel, porque veo una
economía que no está en profunda crisis y que está
proyectando posibles salidas.

Ojalá podamos debatir aquí desde las reformas
necesarias en tributación y otras materias, has-
ta lo que significa para el Perú que el Congreso
esté haciendo un diario seguimiento de los pro-
blemas de cada uno de sus pueblos. Porque aquí
nos interesa la Nación, pero también nos intere-
sa cada una de sus provincias, cada una de sus
circunscripciones; ésa es la razón por la que es-
tamos en el Congreso.

Muchas gracias.

Señores congresistas, se les solicita la dispensa
del trámite de aprobación del Acta de la presen-
te sesión.

Los señores congresistas que estén a favor se ser-
virán expresarlo levantando el brazo. Los que

estén en contra, de la misma manera. Los que se
abstengan, igualmente.

—Efectuada la consulta, se acuerda la dis-
pensa del trámite de aprobación del Acta
de la presente sesión.

El señor PRESIDENTE (Henry
Pease García).— Ha sido acorda-
da.

Se convoca a la Sesión de Instala-
ción de la Primera Legislatura Or-
dinaria de 2003 del período anual

de sesiones 2003-2004, la cual se realizará el do-
mingo 27 de julio a las 10 de la mañana.

Señores, damos por clausurada la Sesión de Elec-
ción de la Mesa Directiva.

Se levanta la sesión.

—A las 12 horas y 20 minutos, se levanta la
sesión.

Por la redacción:
FLOR DE MARÍA GÓMEZ MANRIQUE


